

国家卫计委科教司吴司长在国家口腔疾病临床医学研究中心启动会上的讲话

尊敬的詹启敏校长、俞光岩会长，尊敬的郭院长、周书记，尊敬的田保国司长，各位专家，各位老师，大家上午好。非常高兴也很荣幸有这样一个机会来参加北京大学口腔医院牵头组建的国家口腔疾病临床医学研究中心启动会。首先，我代表国家卫生计生委科教司，向国家口腔疾病临床医学研究中心的建设和启动表示热烈的祝贺。

2018年年初，一元复始万象更新。在辞旧迎新的时刻，北京大学口腔医院召开临床医学研究中心的启动会，应该是全面总结以往中心的工作相关情况，同时面对新要求新时代，在新的起点上去谋划新的蓝图。对于我们国家口腔临床疾病研究中心，未来的发展具有十分重要的意义。应该说过去的一年，是党和国家在社会发展历史上具有重要意义的一年。党的十九大胜利召开，具有中国特色的社会主义现代化建设开启了新的征程。2017年也是卫生与健康系统全面贯彻落实全国科技创新大会、卫生与健康大会的精神的元年，也是全面落实十三五规划的关键年。北京大学口腔医院在北京大学医学部的领导下，全体教职员工把握机遇、团结奋进、创新争先，各项工作蹄疾步稳，取得了丰硕的阶段成果，尤其是口腔疾病临床医学研究中心的建立，取得了积极的进展。田司长也讲了，联合了二十余省、三十余家临床机构，建立了协同研究的网络，针对口腔六个方面主要问题初步建立起来了以临床为导向、以需求为导向的研究协作平台。一批相应的科研成果、临床诊疗方案、技术和产品也应用于口腔疾病防治临床实践，这些成果的应用在临床上汇集了万千的病患，发挥了其应有的作用。在此，向北大口腔医院一年多来所取得的成绩表示祝贺。2017年对于国家临床研究中心也是具有里程碑的一年。2012年开始与科技部一起经过五年的试点到2017年国家临床

医学研究中心作为唯一——一个行业类的科研基地纳入了国家科技创新基地的序列。这是具有里程碑意义的事情，国家把科技创新基地一共分为三大类系统，其他六种为综合性通用系统。比如国家实验室、国家重点实验室、国家技术创新中心、国家工程研究中心等，都是不分领域的。恰恰只有国家临床医学研究中心是作为一个唯一行业性基地纳入国家体系足以看到国家的重视程度。这种工作也来之不易，方案要通过很多关讨论，我在国务院开会时别的部门也在提意见，为什么只有医学领域基地纳入体系，其他部门也有需求。总书记要求打赢蓝天保卫战，环保部门也有科技支撑的愿望。2017年发布了新的基地管理办法，明确了分级分类的管理体系，发了新的发展规划，也明确了利用五年时间，在28个领域建设一百所左右国家临床医学研究基地，也发了新的绩效评估工作方案，也在努力提出在绩效评估的基础上对国家临床医学研究中心给予支持。所以说，这是对临床医学研究中心对我国临床医学的技术研究体系具有里程碑意义。经过五年试点，之所以能够做成，与科技部大力支持是分不开的，科技部管政策、管资源、管整体规划，科技部经过五年的大力推进，最终办成了这件事情，在此我提议以热烈的掌声对以田保国司长为代表的科技部领导表示衷心的感谢。

2017年党的十九大的召开明确了建设社会主义强国伟大目标的新的路线图，更是指出了我国现阶段主要社会矛盾已经转变为人民群众对美好生活的需求和不充分发展之间的矛盾。一切发展为了人民、依靠人民，人民健康是医学和卫生领域科技工作者努力的目标，更是我们的初心和使命。在医学研究领域，我们认为，临床医学研究是我们这个领域中发展最不平衡的，临床医学也是领域中一个短板和弱项。我们拥有全世界最丰富的临床资源，但是这些临床资源有多少能够变成我们可供研究的良好研究资源，我们利用这些良好的研究资源又能够产出多

少改变我们医疗卫生实践，改变医学发展的中国经验、中国方案、中国标准、中国规范，我想是非常少的。开会前，詹启敏校长还在跟专家、跟我们讨论正在主持写两个系列的东西世界医学发展历史上中国方案、中国经验、中国贡献，在整个过程中，实际上医学发展史就是一个科技发展史，在这里有多少是中国自己的东西，我想我们有这样的能力，我们也有这样的条件，但是恰恰在这个领域，我们的差距还很大，发展的还很不平衡，无论是弯道超车还是换道超车，不遇弯道不换道也应该起到引领作用。这是国家临床医学研究中心必须的责任也是必然的使命和担当。在这个领域，科技部都多年一直是希望能够在加强医学临床研究方面做一些工作，经过五年的时间，我们已经把技术研究的体系初步建立起来，现在还在努力在相应的领域多方筹资的渠道建立我国临床医学研究的支持体系，也在努力构建支持开展临床医学研究人才团队的体系，这也是我们今后需要共同努力的方面。为了把我国临床医学研究中心做的更好，发挥所设计的目标，有四点希望，希望我国口腔疾病临床医学研究中心在今后的发展中能够给予关注。一方面坚持需求导向，努力把中心建设成为转化研究的发动机，问题来自临床始终坚持为临床服务，真正地把出产品、出技术、出规范、出标准、出模式、出策略作为临床医学研究中心的一个重要的研究方面，以解决问题为最根本的目标。第二个方面要坚持系统集成，努力把中心建成整合各方资源的整合平台。实际上医学研究是以医联产相结合的方式，谁是创新的主体，医疗卫生机构、医务人员是这个领域的创新主体，我们要通过这个平台，把相应的科研的资源、产业的资源，技术转移的资源整合到一起。二十余个省、三十余个单位作为核心团队已经搭建了这样一个平台，真正的让资源在医疗卫生机构平台中去整合去发挥作用。我们不能够把临床研究只是作为几个主任、院长他们的职责，让主任、院长无所不能，

什么事情都要做，白天在手术室、晚上在实验室，不仅病人需要满意点赞，老鼠也得点头，这样才能当一个好的主任，这可能不是一个正常的状态，主任不是万能的，但是我们的医疗卫生机构整合的资源，应该起到这样的作用。第三个方面要坚持面向应用，努力成为创新成果的转移转化应用的加速器，所有成果最终要惠及百姓，最终还要实现能力优点到位的提升，我们的先进技术由中央向地方转移，只有这样才能够解决医疗卫生服务均质化的问题，也能够带动整体卫生服务的提升。俗话讲，不看广告看疗效，这是说真正的科研成果要发挥作用需要在实践的第一线经受检验。第四个方面，坚持以人为本。把创新人才团队建设作为发展的根本动力，真正让临床医学研究中心成为领域中人才培养力量。尤其注重青年人才培养，这是至关重要的。总书记在十九大结束语中讲述了青年人才培养。我们已经明确的中国特色社会主义强国伟大目标的蓝图，无论是到 2035 年还是本世纪中叶，我们要建设社会主义强国，建设科技创新型国家、科技强国。人是最根本的因素，尤其是年轻人，站在世界最前沿的领域，只有把年轻人作为重点，将来他们才能屹立在各个领域世界的最前端。只有这样，建设社会主义强国的目标才能实现。通过建设临床医学研究中心，应该把领域中年轻人放在重中之重的位置，这四点推动临床医学研究工作根本的使命和初心。在新的历史时期，谋划未来发展新的蓝图。2018 年，以习近平社会主义新时代为指导，不忘为人民服务的初心，牢记推进健康中国建设的使命，面对新要求、新形式，开启努力奋斗的新征程，期待有更多的做为。

在新年来临之际，祝国家口腔疾病临床医学研究中心、北京大学口腔医院在 2018 年取得新的更大的进步，祝大家在 2018 年健康、幸福、平安。